山西省侯马市电厂社区

探索"四邻"服务新模式 优化基层治理新路径

近年来,山西省侯马市路东街道电厂社区紧紧围绕"诚心诚意,服务居民"的宗旨,以"增进邻里和谐、提升居民幸福"为目标,以"党建引领、邻里互助、服务优先"为主线,着力打造和谐幸福的邻里环境,提炼形成了独具特色的"四邻"服务新模式。



资料图片

民情有"邻"知 齐抓共管暖民心

电厂社区党委坚持党建引 领,各网格党支部开展"书记茶话 零距离了解居民所思所盼, 真正收集"第一手"社情民意;举 办主题党日活动和城市党建日活 有效搭建起社区与居民的沟 通桥梁, 实现意见建议的有效收 集与转化;以网格化管理为手段, 发挥网格员"耳朵""眼睛"的作 用,走进辖区居民家中,耐心倾听 居民诉求,找准群众最关心、最期待的问题;结合"我为群众办实事"和"知邻计划",全面开展摸排 工作,重点上门走访退休人员、残 疾人等特殊群体,汇集好建议、好 办法,掌握真需求、真问题,列好 需求清单、资源清单、项目清单 "三张清单",切实做到服务围着 群众转、工作跟着民情走。2024年 以来,社区党委共解决社区环境 卫生整治、基础设施修缮等民生 问题 27 件, 在细致处提升居民的 幸福感。

治理有"邻"谋 协商议事定民心

电厂社区党委坚持"居民群众在哪里,协商议事就在哪里"的思路,针对群众身边的邻里纠纷、家庭矛盾、困难帮扶等"关键小事",联合辖区内物管会、爱心商户、社区民警等力量,搭建协商议事付上区民警等力量,搭建协商议事引起了,组建邻里调解队伍,有序引导居民群众说事议事、自我服务。截至目前,累计召开邻里议事协商会7次,协调解决天然气管道腐锈、飞线充电等民生实事,化解矛盾纠纷14起,形成凝聚睦邻小家,共创和美大家的良好氛围。

志愿有"邻"行 文明创建于民心

社区党委以新时代文明实践 站为载体,整合利用近邻资源,引 导共建单位、"双报到"党员积极 认领辖区困难群众、高龄老人等特 殊群体"微心愿"85个,让居民的 幸福生活可感可知;常态化开展防 震减灾主题教育及安全知识讲座7次,用火用电用气安全知识普及1200余人,协调健康义诊、爱心理发、公益磨刀等暖心服务项目进社区7次,让居民在"家门口"享受便捷服务,在交往交流中凝聚邻里情;党员、志愿服务队与高龄老人、残疾人等一对一建立"互助对子",为高龄老人及残疾人提供养老认证、"两项补贴"申请、家电维修等上门服务12场次,服务居民200余人。

文化悦"邻"意 文明实践邻里情

社区党委依托新时代文明实 践站的独特优势,紧密结合辖区居 民的实际需求,积极策划并实施了 -系列文化活动,激活社区居民的 文化活力,增强邻里间的沟通与互动。社区以"我们的节日"为主题,精心组织了"墨香迎新春,童心送祝福""'艾'在电厂?'锤'出健康" 携手相濡以沫,幸福岁月长留" 多项富有创意的文体活动;以弘扬 传统戏曲文化为核心,开展了 统戏曲进社区,戏韵文化润人心" 特色品牌系列活动,传承和发扬传统戏曲文化,提高了居民对戏曲的 热爱;以强身健体为目标,举办了 "蔬菜圈圈乐"、趣味运动会等。 2024年以来,已累计开展各类文化 活动 28 场,惠及辖区居民 1500 余 人,通过一系列文化活动的开展, 不仅丰富了居民的业余生活,促进 了邻里间的交流互动,充分展示了 社区文化的独特魅力,更有力推动 了社区和谐发展。

临汾侯马市路东街道电厂社区党委持续深化党建品牌,积极营造"与邻为善、以邻为伴"互促共融氛围,推动"四邻"服务新模式向更高层次、更广领域发展,以更加全面、高效、精准的服务满足居民需求,促进社区精细化治理水平全面提升,全面激活基层治理新动能。

(李俊良)

山西省陵川县潞城镇 持续推进人居环境整治 打造乡村振兴新画卷

山西省陵川县潞城镇在乡村 振兴的征程上,以农村人居环境整 治为重要抓手,充分借鉴"千万工程"经验,通过干群齐心、精准发 力,不仅擦亮了乡村本色,更刷新 了乡村颜值,一幅幅美丽宜居的新 画卷正在徐徐展开。

走进潞城镇苇水村,一幅幅 主题鲜明的墙绘映入眼帘,让人眼 前一亮。主街通透,硬化道路干净 整洁,河道规整,村民们围坐一 起,享受着冬日暖阳,脸上洋溢着 幸福和满足的笑容。村民牛根花感 慨地说:"现在一进村空气都变好 了,路上平平整整、干干净净,晚 上出来散步也有路灯,感觉心情都 愉快了。" 苇水村的变化只是潞城镇人居环境整治工作的一个缩影。今年以来,潞城镇创新工作机制,实行"党委政府抓部署、纪委监委抓督促、分管领导抓协调、支委村委抓落实"的四级联动,对全镇范围内的危旧房屋、残墙断壁进行了全面拆除,整治提升了乡村河道,建立了日常保洁长效机制,清理了大村环境,更提升了村民的生活质量和幸福感。

在推进人居环境整治的同时, 潞城镇还注重产业示范引领,推动 种养循环农业园区、特色种植等项 目提档升级,为乡村振兴注入了新 活力。目前,新厂房建设已基本完 成,相关设备也已安装调试完毕, 预计即将投入运行。

下一步,潞城镇将继续围绕本土特色,因地制宜打造三条精品线路,巩固提升多个村庄的村容村貌,加快推进本草洗涤厂投产运行、3A级景区开园迎客、豆腐坊提档升级等项目。潞城镇党委副书记郑鹏表示:"我们将真抓实干,做好'千万工程'文章,奋力打造环境优美、产业兴旺、生态宜居的幸福潞城。"

潞城镇的乡村振兴之路,不仅是一条环境整治之路,更是一条产业发展之路、民生改善之路。在全体干群的共同努力下,潞城镇必将迎来更加美好的明天。 (张莉)



资讯

山西省沁源县: 市政公用一体化 洁净美丽新家园

随着山西省沁源县人口不断增加和城区面积的不断扩大,对城市管理精细化的要求越来越高,原有的"监、管、养"模式已难以满足沁源县发展需要,为适应城乡社会、经济发展战略需要,全县积极探索实施市政公用一体化改革,实现从"花钱养人"到"花钱买服务"的转变,实现从"花钱养人"到"花钱买服务"的转变,其城的环境价服得次提供升级。

此次市政公用一体化服务改革,有效整合了相关单位的人员及车辆等资源,实现资源利用最大化,做到人尽其才、物尽其用。沁源县相关部门积极发挥主观能动性,以考核机制为依托,形成有要求、有标准、有监督、有考核的闭环机制,系统推进全县市政公用一体化。

沁源县市政公用一体化服务项目分两期 实施,一期包含道路清扫保洁、绿化管养、河 岸保洁和垃圾分类收运;二期规划致力于智 慧城市的建设和管理。先进的管理机制和理 念,进一步提高了全县环境卫生管理水平和 精细化管理效能,县城环境有了大变样。

市政公用一体化改革后,环卫工人们的薪资待遇提高了,心气儿更足了,干活儿更有劲了。冬日的自来水格外冰冷,环卫工人将手伸入水中打湿抹布,熟练地擦拭垃圾桶、果壳箱,不放过任何角落,擦净每一处灰尘。记者走在街头,看到工人们正手持扫帚清扫人行道,捡拾绿化带垃圾,在环卫工人的配合下,街道的犄角旮旯被打扫得干干净净。

(崔娟 佳敏)

山西省介休市宋古乡: 扎实开展人居环境 整治提升工作



资料图片

进入秋冬季以来,山西省介休市宋古乡聚焦人居环境整治,扎实开展环境整治提升工作,坚持"实"字当头、"干"字为先,通过"责任落实、营造氛围、以督促改"三步走战略,集中人力、物力开展柴堆、粪堆、土堆、垃圾堆专项治理行动,不断把农村人居环境整治工作向纵深推进,确保全乡人居环境增"颜值"、提"气质"。

宋古乡13个村(社区)根据实际情况,划分责任片区,组建"'两委'干部+网格员+党员志愿者"人居环境网格队伍,实行片区网格化管理,责任到人,全面排查背街、背巷、盲区等"死角",建立台账,针对性制定整改方案,明确工作措施、时间节点,集中人力物力,对村民房前屋后的柴堆、粪堆、土堆、垃圾堆进行彻底清理。

宋古乡人居环境网格队伍通过入户、微信群和大喇叭等方式进行宣传,营造良好舆论氛围,带动群众自觉参与,让人居环境集中整治工作深入人心,引导村民养成良好的卫生习惯和环保意识,自觉为创造宜居的居住环境积极行动起来,擦亮乡村振兴"底色"。

宋古乡聚焦村内主次干道、坑塘沟渠等易积存垃圾的区域,分批对辖区内13个村(社区)现场全面检查,增强各村(社区)紧迫感、责任感、荣誉感,做到边督边改、立行立改,切实帮助各村实现人居环境有效提升。

宋古乡将继续严格落实人居环境常态化工作,不定期对辖区内环境卫生进行抽查,持续加大环境整治力度,推动人居环境整治"不松劲、再提升"。 (游亚军)